



**VII заседание Евразийского Альянса Омбудсменов**  
**"Правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека как направление правозащитной деятельности"**  
*г. Москва, 15 ноября 2022 г.*

**Выступление**  
**Уполномоченного представителя по правам человека в Туркменистане**  
**Я. Гурбанназаровой**

Уважаемая Татьяна Николаевна, прежде всего и я бы хотела поблагодарить вас за приглашение принять участие в очередном заседании Евразийского Альянса Омбудсменов, посвященному столь важной теме как правовое просвещение по правам человека и конечно же я постараюсь осветить то, что делается по правовому просвещению в стране и в общем в аппарате омбудсмента.

На международной Туркменистан зарекомендовал себя в качестве демократического правового и светского государства с крепким законодательным фундаментом, обеспечивающим широкими правами и свободами человека и гражданина, создающего все возможности для созидательной деятельности и достойной жизни людей.

Туркменистан, присоединившись к основным международным конвенциям, договорам и соглашениям в области прав и свобод человека последовательно осуществляет шаги по имплементации в национальное законодательство. Вместе с тем в Туркменистане продолжают изучение и других важных международных договоров для последующего присоединения к ним. Примером тому можем называть присоединение в прошлом году Туркменистана к Конвенции о борьбе с дискриминацией в области образования.

Что касается правового просвещения в области прав человека, то регулирование этой работы законодательно закреплено и в законе Туркменистана об омбудсментах. Одна из основ деятельности направлена на содействие повышению правовой просвещенности населения в области прав человека в сфере национального законодательства и важнейших международных документов по правам человека, а также участие в разработке образовательных программ.

Согласно соответствующей статье этого же закона, в целях содействия повышения информированности в области прав и свобод человека форм и методов их защиты омбудсменов в праве распространять в средствах массовой информации знания о правах и свободах человека и гражданина, методах их защиты и формах участия личности в политической экономической социальной культурной жизни государства; способствует проведению исследований, направленных на повышение уровня информированности населения, обучения в области основных прав и свобод человека, вносить предложение по совершенствованию учебного процесса и образовательных стандартов государственных учебных заведениях, а также профессиональной подготовкой государственных служащих, в том числе юристов, врачей работников мест принудительного содержания и военнослужащих; также пропагандировать инициативы общественных объединений направлены на признание соблюдение и защиту прав свобод человека. Во исполнение этой деятельности омбудсменом и его аппаратом систематической проводится мероприятие различные направленные на содействие в повышении правовой просвещенности граждан в области прав человека.

На основе утвержденного ежегодного плана проводятся ежегодно конференции, семинары, тематические встречи в региональных центрах по правам человека, который находится в высших учебных заведениях, и куда приглашаются представители различных структур целью повышения их компетентности, а также просвещенности в области прав человека

Кроме того, омбудсмен и сотрудники аппарата периодически публикуют свои статьи в различных средствах массовой информации, посвященные тематике правам человека, организуются встречи со студентами высших учебных заведений, слушателями Академии государственной службы при Президенте Туркменистана, проводится семинары лекции в области прав человека.

В стране проводится огромная работа по совершенствованию системы образования, модернизации материально-технической базы учреждений, совершенствуется также учебная программа и планы обучения.

В этой связи в докладе омбудсмана о своей деятельности были даны соответствующую рекомендации. Считаем, что, просветительская и образовательная деятельность в области про человека должна проводиться в учреждениях не только образования, но и в социальной и культурной сфере, органах уголовно-исполнительной системы, детских учреждениях, правоохранительных и судебных органах, и должна быть направлена не только на представление информации о правах человека и механизмах их защиты, но и на содействие формированию культуры прав человека.

Для реализации этих задач в ежегодных докладах омбудсмана последующие годы были представлены соответствующие рекомендации, такие как рассмотрение правительства вопроса и принятия государственной программы действий в области правозащитного образования и просвещения, а также формирование системы непрерывного правового образования и просвещения, включения в Государственные стандарты образования положения об изучении прав человека, ведение специальных курсов по правам человека для студентов ВУЗов, особенно гуманитарных специальностей; разработка и реализация программ повышения квалификации в области прав человека для профессиональных уроков, проведение широкой просветительской работы в СМИ посредством социальной рекламы, издательской деятельности и поддержка и поощрение неправительственных организаций, а также научных и образовательных организаций, занимающихся информированием, обучением и воспитанием в области образования; поощрение также научных разработок по образованию в сфере прав человека, организация мероприятий просветительского и образовательного характера для широкой общественности, формирование доступной общественности информационной базы данных региональных и международных документов по образованию в сфере защиты прав человека, расширение международного сотрудничества в сфере образования и просвещения по правам человека; предусмотреть как ключевые направления государственной программы действий в области правозащитного образования и просвещения.

Следует также добавить, что, учитывая представленные рекомендации омбудсменов последующие годы, в 2022 году в Туркменистане были созданы рабочие группы специальная по разработке образовательных программ по правам человека, куда входит и также представители аппарата омбудсмана Туркменистана. В рамках этой рабочей группы изучается в данное время международный опыт интеграции образовательных курсов по правам человека в программу высших учебных заведений Туркменистана.

Уважаемые коллеги, уважаемые участники, участие в сегодняшнем заседании для нас имеет важное значение, так как обсуждение таких важных вопросов и обмен опытом между собой стоит среди основных направлений в деле защиты прав и свобод человека и гражданина.

Мы сегодняшнем мероприятии уже послушали вот наших коллег и много информации получили о том, что сделано вот их аппаратом и их организациями для повышения информированности населения, просвещенности населения. Поэтому для нас особо важно и важное значение имеет участие в этом полезном мероприятии.

Еще раз, Татьяна Николаевна, я хотела бы поблагодарить вас и вашу команду за приглашение, за организацию данного мероприятия. Конечно в конце слова хочу всем крепкого здоровья, благополучия, успехов в вашей ответственной работе. Благодарю всех за внимание